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У статті розглянуто корупцію як одну з ключових проблем на шляху європейської

інтеграції України. Досліджено поточний стан виконання заходів Плану дій з візової лібе-
ралізації в частині запобігання та протидії корупції. Доведено необхідність розробки та
впровадження організаційно-управлінських заходів, спрямованих на подолання ідеологічно-
го аспекту корупції. 
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мероприятий Плана действий по визовой либерализации в части предотвращения и про-
тиводействия коррупции. Доказана необходимость разработки и внедрения организацион-
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THE PROBLEM OF OVERCOMING CORRUPTION ON UKRAINE’S
WAY TO EUROPEAN INTEGRATION

In this article corruption is considered as one of the key problems on Ukraine’s way to
European integration. The current state of implementation of the Plan of Actions on visa liberali-
zation in terms of preventing and counteracting corruption has been investigated. The necessity for
introducing organizational and administrative measures directed on overcoming the ideological
aspect of corruption is grounded. 
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Постановка проблеми. Нова хвиля динамічних міжнародних процесів кар-
динально змінює геополітичну ситуацію в Європі та у світі загалом. В умовах
зростання світових міграцій у руслі закономірного для доби глобалізації додат-
ковими чинниками стрімкої активізації міжнародної мобільності (а в більшо-
сті випадків – нелегальної трудової міграції) населення України виступають:
кризовий стан економіки, військові дії на сході країни та нестабільна політич-
на ситуація. Як наслідок, прерогативного значення набуває державне регулю-
вання міграційних процесів, надання їм організованого, безпечного та некон-
фліктного характеру. Серед вимог, висунутих Європейським Союзом до
України в рамках виконання «Плану дій з лібералізації візового режиму» [19],
ключовим є питання протидії корупції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій; невирішені раніше частини загальної
проблеми. Подолання корупції на даний час стає передумовою успішних
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євроінтеграційних процесів, разом з тим, необхідно відмітити, що прийняття
законів, спрямованих на реалізацію антикорупційної політики держави та
необхідних для успішних євроінтеграційних процесів, відбувається завдяки
тиску на владу і політиків з боку громадянського суспільства. Формальний
підхід до процесу боротьби з корупцією свідчить про те, що домінуючими чин-
никами корупції в Україні стають не тільки чинники матеріально-економіч-
ного, а й ідеологічного, морального, загальної і правової культури. Очевидна
неефективність заходів, які вживаються по відношенню до корупції, обумов-
лює розширення проблематики досліджень корупції і механізмів її впливу в
різних площинах економіки, соціології, права та державного управління.
Проблема корумпування влади як складової організованої злочинності аналі-
зується такими вченими, як І. Гриненко, Д. Прокоф’єва-Янчиленко та Б. Сок-
рут [25]. Політична корупція досліджується в працях: І. Ахметзянової [20],
П. Кабанова [24], С. Максимова [20], С. Роуз-Аккерман [27], Г. Сатарова [18],
С. Сулакшина [20] та ін. 

Разом з тим, актуальним і поки ще не достатньою мірою представленим у
вітчизняних наукових публікаціях є дослідження проблеми подолання коруп-
ції в контексті євроінтеграційних процесів України. 

Метою дослідження є визначення поточного стану виконання заходів
Плану дій з візової лібералізації в частині запобігання та протидії корупції. На
підставі проведеного дослідження визначити перепони в провадженні антико-
рупційної політики на євроінтеграційному шляху України. 

Основні результати дослідження. Європейська інтеграція – ключовий
пріоритет зовнішньої політики України, який передбачає проведення систем-
них реформ в усіх сферах відповідно до норм та стандартів Європейського
Союзу. Кінцевою метою європейської інтеграції є набуття Україною членства
в ЄС. Важливим напрямком співпраці нашої держави з ЄС є безвізовий діалог;
реалізація завдань, визначених і затверджених в рамках даного діалогу, що доз-
волить Україні в майбутньому досягти безвізового режиму для громадян, в т.ч.
відносно «шенгенської зони» [22]. 

Переговори щодо впровадження безвізового режиму з ЄС розпочалися
ще у 2008 р. та йшли окремо від переговорів про підписання угоди про асоціа-
цію. У 2010 р. європейська спільнота узгодила з Україною перелік вимог, вико-
нання яких може стати підставою для скасування віз, документ отримав назву
«План дій з візової лібералізації» [19]. 

Окремим розділом і одним з ключових питань «Плану дій з візової лібера-
лізації» визначено заходи, спрямовані на попередження та боротьбу з органі-
зованою злочинністю, тероризмом та корупцією [19]. В табл. 1 наведено захо-
ди першого етапу (законодавчі та політичні засади), а також стан їх виконан-
ня. 

На відміну від Молдови, яка узгодила з ЄС План дій з візової лібералізації
майже одночасно з Україною, виконала всі ідентичні вимоги європейської
спільноти та в 2014 р. впровадила безвізовий режим, для громадян України
отримання безвізового режиму розтягується на невизначений термін. Серед
першорядних факторів, що стримують перехід до цього режиму, міжнародні
експерти вказують повільний прогрес при проведенні реформ у боротьбі з
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корупцією. За даними табл. 1, можна дійти висновку, що основні вимоги щодо
законодавчих та політичних засад урядом виконані. Але за даними опитуван-
ня, яке проводилося міжнародною дослідницькою компанією TNS на замов-
лення Проектного офісу Національної ради реформ, лише 19,6% населення
України вважають, що є активні зміни або є зміни, хоч і повільні в оновленні
влади та антикорупційній реформі. Прогрес виконання задач антикорупцій-
ної реформи на 2015 р. експерти оцінюють на 45% [25]. Затримка у створенні
Спеціалізованої антикорупційної прокуратури призвела до того, що
Антикорупційне бюро не може розпочати проведення розслідувань корупцій-
них правопорушень, хоча вже має готових для цього детективів. Також не
виконано вимоги Міжнародного валютного фонду (МВФ) в частині гаранту-
вання достатньої незалежності антикорупційної прокуратури, виходячи з
того, що законом передбачено відбір антикорупційного прокурора конкурс-
ною комісією, сім членів якої призначає парламент, а 4 – Генеральний проку-
рор (далі – Генпрокурор). У той же час, в законі залишена можливість звіль-
нення антикорупційного прокурора Генпрокурором. Також глава антикоруп-
ційної прокуратури не зможе самостійно призначити в ході конкурсу антико-
рупційних прокурорів і всі керівні посади будуть залежати від Генпрокурора.
Зважаючи на те, що Антикорупційна прокуратура здійснюватиме процесуаль-
не керівництво за всіма кримінальним провадженнями Національного анти-
корупційного бюро України, ефективність і незалежність розслідувань висо-
копосадової корупції напряму залежатиме від складу і незалежності антико-
рупційної прокуратури. У цій частині не було гарантовано достатньої неза-
лежності антикорупційної прокуратури і, відповідно, не виконано вимоги
МВФ, тому потрібно проводити додаткові зміни до закону.

Таблиця 1. Аналіз поточного стану виконання заходів, спрямованих
на попередження та боротьбу з організованою злочинністю, тероризмом

та корупцією відповідно до «Плану дій з візової лібералізації»,
авторське групування 
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Закінчення табл 1

Затримка у створенні Національного агентства із запобігання корупції
відтермінувала початок функціонування нової системи фінансового моніто-
рингу публічних службовців. Створення (визначення) позасудового механізму
з нагляду у сфері доступу до інформації передбачено Антикорупційною стра-
тегією на 2015–2017 рр., наразі ще не визначено центральний орган, що здій-
снюватиме такий нагляд. До Верховної Ради України не внесено проект
Закону про порядок перевірки на доброчесність осіб, уповноважених на вико-
нання функцій держави або місцевого самоврядування, хоча це передбачено
програмними документами. Досі немає консенсусу щодо такого важливого
для ЄС питання, як зняття недоторканності з суддів та народних депутатів. 

Формальний підхід до процесу боротьби з корупцією свідчить про те, що
державний апарат є розбалансованим і не може ефективно втілювати політич-
ні рішення в адміністративні процедури. Ідеологічний аспект корупції полягає
в тому, що у кожного державного службовця є своя політика, відокремлена від
державної, що суперечить національним інтересам, які мають відображати
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соціально-політичні інтереси всієї країни, нації. Як відзначає С.А. Єрохін,
«світовий досвід показує, що ефективність економічних трансформацій ціл-
ком визначається тим, наскільки глибоко вони відображають інтереси широ-
ких верств населення і дістають їх підтримку» [23]. З наведеного випливає, що
національний інтерес може формуватися як результат взаємодії, протидії і
конфлікту політичного інтересу держави (правлячого класу, політичної систе-
ми) і інтересів громадянського суспільства. При цьому у випадку, коли сус-
пільство не в змозі здійснювати дієвий контроль над державою, національний
інтерес буде відображати переважно політичні інтереси пануючої еліти. В
країнах, де владна еліта залучена в корупційні взаємозв’язки, корупція підри-
ває зростання і якість розвитку країни, зокрема, впливає на зростання рівня
бідності населення. Більш того, у випадках, коли урядова влада спрямовується
на викривлення економічної системи з метою отримання ренти для правлячої
еліти, корупція призводить до структурної неефективності всієї економічної
системи, що підриває довгостроковий розвиток країни. Науковці пов’язують
напряму некомпетентність влади, неефективність її роботи з ідеологічною
корупцією. Ідеологічна корупція – це монополізація і обмеження простору у
виборі владних рішень. Дана тема мало розроблена, особливо в плані кримі-
нально-правового переслідування. Це питання визначення межі між політич-
ними поглядами як переконаннями і державною зрадою як злочином.
Ідеологічна корупція міцно пов’язана з кадровою корупцією, а також з еконо-
мічною, особливо у формі казнокрадства [20]. 

Висновки. Успішне проведення євроінтеграційних процесів неможливо
без подолання корупції, боротьба з якою повинна стати державним імперати-
вом в Україні. Ідеологічна корупція спотворює державне управління і є загро-
зою національним інтересам. Для її викоренення необхідно підвищити як
кримінальну, так і моральну відповідальність політиків, оскільки за наявного
стану речей суспільство ніколи не позбавиться вульгарного політиканства,
цинічної влади бюрократії, політизованого прагматизму. Потрібно активізува-
ти зусилля щодо створення аналітичної бази боротьби з корупцією, задля чого
необхідно проводити широкомасштабні дослідження і опитування, спрямова-
ні на виявлення масштабів і моделей корупції в окремих інституціях, галузях і
сферах національного господарства, а також збір, аналіз і оприлюднення ста-
тистичних даних про діяльність органів із боротьби з корупцією. Здійснення
бажаних антикорупційних звершень повинно відбуватися за активної взаємо-
дії державної влади і громадянського суспільства. 
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